

«Экономическое и юридическое содержание собственности: единство и противоречия»

Выполнила:
К.и.н, учитель истории и
обществознания,
Сулейманкадиева А.Э.

СОДЕРЖАНИЕ

- Введение
- 1. Понятие, теории и структура собственности. Эволюция взглядов на собственность
- 2. Экономическое и юридическое содержание собственности: единство и противоречия
- Выводы
- Литература

Взгляды древних философов на категорию «собственность»

Философы	Эволюция взглядов на собственность
Ксенофонт	Рассматривал всякое хозяйство, как имущество, которыми пользовались люди
Платон	Считал, что в идеальном хозяйстве должна существовать общая собственность, а частная собственность это враг общества, так как на основе имущества возникают конфликты, разбирательства
Аристотель	Поддерживал частную собственность. Утверждал, что каждый свободный человек должен распоряжаться своим имуществом на основе права собственности, которое поддерживается и охраняется государством. Связывает собственность с хозяйственными отношениями

Структура собственности с точки зрения древнеримской юридической науки

Собственность

```
graph TD; A[Собственность] --> B[Владение - наличие или обладание вещью]; A --> C[Распоряжение - определенные правила принятые в обществе (определение судьбы объекта, т.е. дарение, продажа, обмен, уничтожение и т.д.)]; A --> D[Пользование - эксплуатация (извлечение полезных свойств объектов собственности)];
```

Владение - наличие или обладание вещью

Распоряжение- определенные правила принятые в обществе (определение судьбы объекта, т.е. дарение, продажа, обмен, уничтожение и т.д.)

Пользование – эксплуатация (извлечение полезных свойств объектов собственности)

- Собственность можно определить с двух точек зрения: а) с экономической, когда собственность понимается, как исторически развивающиеся общественные отношения между людьми, которые возникают или складываются по поводу пользования материальными благами и присвоения результатов хозяйственной деятельности; б) с юридической точки зрения собственность рассматривается, как комплекс прав, которым может обладать субъект права в отношении своего имущества

№	Автор подхода	Содержание
1	А. Смит	Рассматривал собственность, как данность, которое не подлежит объяснению Соколов Д.Л. Трансформация отношений собственности в современной России. Дис. на соис. уч. степ. –Волгоград, 2015. С.7.
2	Сен Симон, Ш. Фурье, Р. Оуэн	Отстаивали идеи создания справедливого общества без собственности
3	Ж. Прудон	Рассматривал собственность как кражу. Он считал, что если один человек владеет вещью, то другой человек лишен возможности её иметь
4	Марксизм	Определял собственность как отношения возникающие между людьми по поводу присвоения результатов производства
5	Р.Коуз, А. Алчиан, Х. Демеец	Расширили Кодекс Наполеона о праве собственности и предложили новое направление экономической теории – неоинституционализм, то есть экономическую теорию права собственности. Они предложили следующие виды права: владения, использования, управления, на доход, на отчуждение, изменение или отчуждение блага, на защиту собственности, на передачу благ в наследство, на бессрочность владения благом, запрет на нанесение вреда окружающей среде, на взыскание долга, на восстановление нарушенных полномочий

Термин «собственность» возникает от «собь», что означает пожитки, имущество или «собность», то есть обладание какой-то вещью или кем-то как личным достоянием.

- «Собственность» с позиции субъекта и объекта можно понимать следующим образом(табл. 3. – понятие «собственность» с позиции субъекта и объекта права)

«Собственность» с позиции субъекта и объекта права

№	Основные понятия	Содержание
1	Субъект собственности (собственник)	Активная сторона отношений собственности, физические и юридические лица, законодательно наделенные способностью иметь права и принимать на себя юридические обязательства (гражданин, семья, социальная группа, народ, коллектив, организация и др.)
2	Объект собственности	Пассивная сторона отношений собственности (например, земля, ресурсы, деньги, рабочая сила, ценности, имущество, информация, интеллект, патенты, лицензии, товарные знаки, ценные бумаги и др.)

Экономическое и юридическое содержание собственности: единство и противоречия

Содержание собственности	Содержание собственности
Экономическое	Определяется через такие функциональные характеристики, как: владение, управление и контроль, так как они являются важными функциями менеджмента. Главной функцией является функция контроля над производственной и финансовой деятельностью собственности. С экономической точки зрения собственность связывают с понятиями «субъект» и «объект», где собственность представляет собой отношения между субъектами собственности по поводу использования объектов собственности, то есть это совокупность производственных отношений между субъектами и объектами собственности
Юридическое	Раскрывает собственность через право владения (обладания вещью), пользования (или управления, то есть потребления вещи) и распоряжения (в том числе отчуждения).

Выводы

- Анализ литературных источников по вопросу экономического и юридического содержания собственности можно сделать следующие обобщения и выводы.
1. Понятие «собственность» как экономическая и юридическая категория имеет более древние корни и встречается в трудах античных и древневосточных ученых-философов. Разные авторы выражают неоднозначное отношение к категории «собственность». Среди авторов встречается точка зрения, что собственность представляет собой кражу. Другие авторы представляют эту категорию как некую данность, способ устройства государства, как форму отношений и т.д
 2. В дефинитивном аспекте собственность как экономическая и юридическая категория понимается как обладание вещью или кем-либо как личным достоянием.
 3. В современной классификации видов собственности выделяют частную, коллективную, государственную и муниципальную формы собственности.
 4. Анализ экономического и юридического подходов к понятию «собственность» позволяет нам выявить следующие сходства и противоречия. К сходствам можно отнести то, что оба подхода связывают категорию собственности с такими понятиями, как субъект и объект. Особенностями двух подходов к изучаемой категории является то, что с экономической точки зрения «собственность» рассматривается как совокупность отношений по поводу управления, владения вещью и контроля за ней, а юридическая точка зрения исходит из рассмотрения собственности с позиции права справедливости, то есть с точки зрения защиты права собственности.